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1. Характеристика «Вступу» та тем підручника «Біологія» для 7 класу 
 

Вступ 

У вступі вивчаються ознаки, які властиві усім тваринам і відрізняють їх від інших груп 

організмів.  

Основний зміст: Основні відмінності тварин від рослин та грибів. Особливості живлення 

тварин. Будова тварин: клітини, тканини, органи та системи органів. 

Очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності учнів: 

1) знання: називає відмінності тварин від рослин і грибів, середовища існування 

тварин, прояви життєдіяльності тварин; пояснює відмінності тварин від рослин та грибів; 

характеризує типи живлення (автотрофний та гетеротрофний) організмів; розуміє, що тварина 

за певними ознаками є живим організмом; 

2) діяльність: порівнює тварин з рослинами та грибами за типом живлення; типи 

живлення (автотрофний і гетеротрофний); 

3) ставлення: висловлює судження щодо значення знань про тварини для життя 

людини. 

 
 

https://ru.osvita.ua/school/program/program-5-9/56139/
Біологія:%20підруч.%20для%207%20кл.%20загальноосвіт.%20навч.%20закл.%20/Остапченко%20Л.І.%20%5bта%20ін.%5d.%20ТОВ
Біологія:%20підруч.%20для%207%20кл.%20загальноосвіт.%20навч.%20закл.%20/Остапченко%20Л.І.%20%5bта%20ін.%5d.%20ТОВ


Тема 1. Різноманітність тварин 

Зміст теми "Різноманітність тварин" передбачає огляд основних груп тварин. Особливістю 

є вивчення тільки визначальних ознак будови та біологічних особливостей основних груп 

тварин. Значну увагу приділено формуванню знань про пристосування організмів до 

середовищ існування.  

Основний зміст: Розглядаються особливості будови, способу життя різноманітність, роль 

у природі та значення в житті людини тварин зазначених груп. Поняття про класифікацію 

тварин. Кишковопорожнинні. Кільчасті черви. Членистоногі: Ракоподібні, Павукоподібні, 

Комахи. Молюски. Паразитичні безхребетні тварини. Риби. Амфібії. Рептилії. Птахи. Ссавці. 

 
 

Тема 2. Процеси життєдіяльності тварин 

У темі «Процеси життєдіяльності тварин» розглядаються загальні закономірності 

функціонування тваринного організму, порівняльний аналіз будови тварин різних груп у 

взаємозв’язку з ускладненням їхніх функцій, як результат адаптації до середовищ існування. 

Основний зміст: Живлення і травлення. Особливості обміну речовин гетеротрофного 

організму. Різноманітність травних систем. Дихання та газообмін у тварин. Органи дихання, їх 

різноманітність. Значення процесів дихання. Транспорт речовин у тварин. Незамкнена та 

замкнена кровоносні системи. Кров, її основні функції. Виділення, його значення для 

організму. Органи виділення тварин. Опора і рух. Види скелета. Значення опорно-рухової 

системи. Два типи симетрії як відображення способу життя. Способи пересування тварин. 

Покриви тіла тварин, їх різноманітність та функції. Органи чуття, їх значення. Нервова 

система, її значення, розвиток у різних тварин. Розмноження та його значення. Форми 

розмноження тварин. Статеві клітини та запліднення. Розвиток тварин (з перетворенням та без 

перетворення). Періоди та тривалість життя тварин. 



 
 

Тема 3. Поведінка тварин 

Ще однією особливістю програми 7-го класу є включення теми "Поведінка тварин". 

Структурування навчального матеріалу у такий спосіб дозволить сформувати в учнів систему 

знань про особливості процесів життєдіяльності тваринного організму, різноманітність тварин 

та їхню роль у природі. 

 
Основний зміст: Поведінка тварин, методи її вивчення. Вроджена і набута поведінка. 

Способи орієнтування тварин. Хомінг. Міграції тварин. Форми поведінки тварин: 



дослідницька, харчова, захисна, гігієнічна, репродуктивна (пошук партнерів, батьківська 

поведінка та турбота про потомство), територіальна, соціальна. Типи угруповань тварин за К. 

Лоренцем. Ієрархія у групі. Комунікація тварин. Використання тварина- ми знарядь праці. 

Елементарна розумова діяльність. Еволюція поведінки тварин, її пристосувальне значення. 

 

Тема 4. Організми і середовище існування 

Завершується курс біології в 7-му класі темою «Організми і середовище існування», яка 

передбачає формування понять про взаємозв’язки між організмами, організмами і чинниками 

середовища існування та систематизацію знань, отриманих учнями під час вивчення 

природознавства.  

Основний зміст: Поняття про екосистему та чинники середовища. Ланцюги живлення. 

Кругообіг речовин і потік енергії в екосистемі. Співіснування організмів в угрупованнях. 

Вплив людини та її діяльності на екосистеми. Екологічна етика. Природоохоронні території. 

Червона книга України. 

 
 

Узагальнення 

Основний зміст: Подібність у будові та проявах життєдіяльності рослин, бактерій, грибів, 

тварин — свідчення єдності живої природи. 

 
 



2. Наскрізні лінії в підручнику «Біології» 6 класу 
Особливістю впровадження компетентнісного підходу є те, що під час навчання біології 

мають бути реалізовані наскрізні змістові лінії: «Екологічна безпека та сталий розвиток», 

«Громадянська відповідальність», «Здоров’я і безпека», «Підприємливість і фінансова 

грамотність», які послідовно розкриваються у навчанні та корелюють з ключовими 

компетентностями як результатами навчання. 

Розглядаємо наскрізні змістові лінії як засіб внутрішньопредметної інтеграції змісту 

біології, опанування яких забезпечує формування в учнів цілісних знань про живу природу, 

ціннісних і світоглядних орієнтацій, які визначають їх поведінку в життєвих ситуаціях. Вони 

відбивають провідні соціально й особистісно значущі ідеї, що послідовно розкриваються у 

процесі навчання біології. 

Реалізацію наскрізних змістових ліній у біології 7 класу забезпечує методика навчання, що 

уможливлює відповідне трактування змісту навчальних тем і формуванням в учнів відповідних 

світоглядних і ціннісних орієнтацій.  

Так, змістова лінія «Екологічна безпека та сталий розвиток», яка є наскрізною для тем 

«Різноманітність тварин», «Поведінка тварин», «Організми і середовище існування», орієнтує 

на розвиток у школярів екологічної свідомості, соціальної активності та відповідальності за 

збереження тварин.  

С.71 

 
С. 266 

 
Для теми «Різноманітність тварин» наскрізною є змістова лінія «Здоров’я і безпека», яка 

орієнтує на формування у школярів ціннісного ставлення до власного здоров’я.  

 

 

 

 



С. 52 

 
С. 71  

 
Наскрізна змістова лінія «Громадянська відповідальність» у темі «Організми й 

середовище існування» забезпечує формування в учнів свідомого підходу до збереження 

природоохоронних об’єктів держави.  

С. 263 

 
С. 263 

 

 
Наскрізна змістова лінія «Підприємливість і фінансова грамотність» орієнтує на 

практичне використання тварин у фермерському господарстві, розвиток лідерських ініціатив.  

 

 

 

 

 

 

 

 



С. 44 

 
С. 110 

 
Сприятимуть реалізації наскрізних змістових ліній у навчанні біології: застосування 

інтерактивних методів навчання, проектна діяльність, інтегративний підхід до навчання, які, 

моделюючи на уроках життєві ситуації, спонукатимуть учнів до розуміння навчального 

матеріалу, креативного мислення тощо. 
Інтерактивні методи навчання – це спосіб взаємодії усіх учасників навчально-виховного процесу, під час 

якого слухачі перестають грати пасивну роль і активно долучаються до роботи. 

Приклади:  

ІНТЕРАКТИВНІ СТРАТЕГІЇ НАВЧАННЯ ДЛЯ ЗАОХОЧЕННЯ МОВЛЕННЯ 
1. Виступ. Поставте питання навколо певної теми, розділіть учнів на пари й дайте їм можливість обговорити 

завдання і потім висловитися. Завдяки цій вправі діти більше запам'ятовуватимуть і будуть звикати до 

публічних виступів. 

2. Мозковий штурм здебільшого виконується під час групових активностей. Використання методу сприяє 

генерації творчих ідей і допомагає учням навчитися працювати разом і вчитися один в одного. 

3. Обговорення. Учні розділяються на групи і обговорюють певну тему, викладач прислуховується до обміну 

думок і за потреби скеровує бесіду. Заохочуйте обговорення та співпрацю між студентами кожної групи. Усі 

повинні вчитися на досвіді один одного. 

ДІЯЛЬНІСТЬ В ПАРАХ 

1. Учитель і учень 

Один в парі бере на себе роль вчителя, другий – учня. Головна мета цієї активності – повторити попередній 

матеріал. Учні в ролі вчителя мають занотувати певні факти чи головні моменти минулого уроку. Учні в ролі 

учнів перевіряють записане і додають щось своє. Хай якась одна пара презентує свою роботу. Інші можуть 

додати те, що не було озвучене. 

2. Результати іншого 

Після індивідуальної роботи розділіть учнів на пари. Хай презентують свої проєкти один одному. Після цього 

учні мають презентувати перед класом роботу партнера. Не всі, лише ті, хто знайшов роботу напарника 

цікавою чи зразковою. 

3. Оптиміст/песиміст 

У парах учні мають обговорити якусь тему, обравши роль песиміста чи оптиміста. Емоційна складова і 

«проживання» теми під час дебатів дозволить їм краще зрозуміти себе і розкритись як особистість. Потім 

можна занотувати песимістичні й оптимістичні пропозиції й показати, що не все в житті так однозначно, як 

може здаватися. 



4. Експертна оцінка 

Запропонуйте учням написати есе на певну тему. Хай обміняються з тим, хто в парі, чи з сусідом по парті. 

Партнер має зазначити сильні й слабкі сторони есе і запропонувати покращення. Студенти можуть багато 

чому навчитися один в одного.  

ДІЯЛЬНІСТЬ В ГРУПАХ 

1. Ротація.  

Розділіть клас на декілька груп. Сформуйте куточки для роботи в групах. У кожному такому кутку розмістіть 

дошку чи покладіть ватман. На кожній дошці чи ватмані має бути одне питання. Після того, як кожна група 

напише відповідь, її учасники переходять до наступної дошки. Тут вони пишуть свою відповідь нижче відповіді 

попередньої групи. І так поки всі групи не опрацюють всі питання. Так учні вчаться всебічно розглядати якесь 

питання і працювати в команді. 

2. Переможець 

Розділіть клас на 4 групи й нехай вони обговорять якусь проблему. Далі одна група має поділитися висновками з 

іншою. разом обидві групи мають обрати найкращий зі своїх варіантів і представити його перед класом. Так 

само мають зробити дві інші групи. Потім клас має обрати групу, чия відповідь серед чотирьох була найкращою. 

ІНТЕРАКТИВНА ІГРОВА ДІЯЛЬНІСТЬ 

1. Кросворд. 

Цю активність доцільніше використовувати для повторення матеріалу. Можна запропонувати учням для 

вирішення складений вчителем кросворд. Або запропонувати створити свій. Потім учні мають обмінятися 

кросвордами і вирішити їх. 

2. Mind Maps або інтелектуальна карта 

Вчитель пропонує розпочати нову тему і малює на дошці чи фліп-чарті схему із асоціацій, які виникають в учнів. 

Таким же чином можна систематизувати пройдений матеріал. Також можна розділити учнів на групи і 

попросити створити свої інтелект-карти й потім порівняти. Така активність навчить дітей системно 

мислити і упорядковувати вивчений матеріал. 

3. Хто/що я? 

Охочим ви фіксуєте на лобі чи на спині папірець з терміном з вивченої теми. Він має поставити питання, на які 

б інші могли відповідати так чи ні. 

Проектна діяльність 

Метод проєктів – освітня технологія, спрямована на здобуття учнями знань у тісному зв'язку з реальною 

життєвою практикою, формування в них специфічних умінь і навичок завдяки системній організації проблемно-

орієнтованого навчального пошуку. 

Метод проектів розглядається як інновація, метою якої є створення для дитини умов, за яких вона оволодіє 

вміннями активно здобувати, оновлювати та розвивати свої знання, зможе їх творчо застосувати 

С. 40 

 
  

https://osvitanova.com.ua/posts/1232-intelekt-karta-mystetstvo-myslyty-shyrshe
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BD%D1%96_%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%97


С. 192 

 

С. 184 

 
Інтегративний підхід до навчання 

Інтегративний підхід – це система, базована на інтеграції як провідному принципі по- будови сучасних 

навчальних технологій, методик, яка характеризується комплексністю, узагальненістю змісту шляхом 

взаємовпливу, взаємопроникнення і взаємозв'язку різних дисциплін 

У результаті інтеграції раніше самостійні елементи поєднуються та певним чином синтезується у цілісну 

систему на основі встановлення функціональних взаємозв’язків, взаємного переходу та доповнення, керування, 

зближення теорій навчання і виховання, об'єднання в системах організації освіти та його змісту 
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Наскрізні змістові лінії у біології відіграють інтегративну роль, що сприяє уникненню 

фактологічності та розрізненості знань учнів. Тоді як призначення їх полягає у 

цілеспрямованому формуванні в учнів цілісних знань про тварин і їх середовище існування, 

ціннісних і світоглядних орієнтацій. Реалізація їх у навчанні біології здійснюється відповідною 

методикою на засадах наскрізної інтеграції знань про живу природу. 

 


